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Poštovani predsedniče i članovi Republičke izborne komisije,

Ovim putem Vam upućujemo predlog za izmene Poslovnika Republičke izborne komisije (Službeni glasnik Republike Srbije broj 27 iz 2004) a koje se odnose na postupanje RIK u vezi sa primenom Zakona o finansiranju političkih stranaka (Službeni glasnik Republike Srbije brojevi 72 i 75 iz 2003). 

Predlažemo da se ove izmene izvrše što pre, kako bi ih RIK primenjivao nakon održane izborne kampanje za izbor predsednika Republike Srbije (izbori koji su zakazani za 20. januar 2008.). 

Izmene je po našem mišljenju potrebno izvršiti u sadašnjim tačkama 22. i 23. člana 11. Poslovnika. Razlozi za predlaganje izmena su višestruki. 

Prvi razlog je to što su u sadašnjem tekstu Poslovnika na neodgovarajući način tretirane obaveze i ovlašćenja koja RIK ima po osnovu člana 14 Zakona o finansiranju političkih stranaka, naročito kada se imaju u vidu odredbe Zakona o prekršajima (kako Zakona koji je na snazi do 1. januara 2007, SG RS br. 55 iz 2004, tako i Zakona koji će biti na snazi od 1. januara 2007, SG RS br. 101 iz 2005).  

Drugi razlog je to što je sam Zakon o finansiranju političkih stranaka na neodgovarajući način uredio pitanja provere i javnosti podataka iz izveštaja podnosilaca proglašenih izbornih lista i predlagača kandidata, usled čega dolazi do problema koje je teško prevazići u praksi. Međutim, kroz odgovarajuće odredbe Poslovnika RIK, deo tih problema se može umanjiti ili u potpunosti prevazići.  

Napominjemo da smo predlog identičnih promena Poslovnika o podneli i 17. decembra 2006, uoči održavanja parlamentarnih izbora, ali da nismo dobili odgovor od RIK o tome da li je inicijativa razmatrana. 

Predlozi izmena

Predlažemo da se izmene Poslovnika izvrše na sledeći način:

«Član 11., tačka 22. menja se i glasi:

22. prima izveštaje predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista o poreklu, visini i strukturi prikupljenih i utrošenih sredstava za izbornu kampanju, prikuplja podatke od pokrajinske, gradske i opštinske izborne komisije o tome ko su predlagači kandidata i podnosioci izbornih lista na određenim izborima, ispituje blagovremenost i razumljivost izveštaja, upućuje podnosioca izveštaja kako izveštaj treba dopuniti i objavljuje izveštaje na svojoj internet prezentaciji u roku od tri dana od dana prijema izveštaja u autentičnom obliku (skeniran dokument), kao i informaciju o datumu prijema izveštaja;“

„Član 11., tačka 23., menja se i glasi:

„23. utvrđuje plan provere podataka iz izveštaja iz tačke 22) ovog člana, angažuje ovlašćene revizore i određuje njihove zadatke, utvrđuje, na osnovu Zakona o finansiranju političkih stranaka, iznos sredstava koji su podnosioci proglašene izborne liste, odnosno predlagači kandidata smeli da prikupe iz privatnih izvora, iznos najvećeg dozvoljenog priloga fizičkih i pravnih lica za izbornu kampanju i iznos dozvoljenih troškova za izbornu kampanju jednog predlagača kandidata ili podnosioca proglašene izborne liste;»

«Član 11., tačka 24., menja se i glasi:

24. vrši proveru potpunosti i tačnosti podataka iz izveštaja, utvrđuje da li su podnosioci proglašene izborne liste, predlagači kandidata i njihova ovlašćena lica postupali u skladu sa zakonom, usvaja izveštaj o izvršenim proverama u roku od 100 dana od dana okončanja izbora, objavljuje taj izveštaj na svojoj internet prezentaciji neposredno po usvajanju i dostavlja ga Narodnoj skupštini.»    

«U članu 11, iza tačke 24 dodaju se nove tačke 25, 26 i 27 koje glase:

25. pokreće prekršajni postupak pred nadležnim organom u roku od 10 dana od usvajanja izveštaja iz tačke 24) ovog člana kada u tom izveštaju utvrdi nepravilnosti koje predstavljaju prekršaj neke odredbe Zakona o finansiranju političkih stranaka, čije poštovanje nadzire RIK; 

26. dostavlja potrebne podatke organu nadležnom za pokretanje krivičnog ili drugog postupka kada u izveštaju iz tačke 24) ovog člana ili u postupku koji prethodi njegovom sačinjavaju utvrdi da postoji sumnja da je izvršeno krivično delo, privredni prestup ili prekršaj za koji Komisija nije nadležna za pokreće prekršajni postupak.

27. obavlja i druge poslove utvrđene zakonom.“  

Obrazloženje predloženih izmena i njihovo utemeljenje u zakonu

Tačka 22:

Predloženom izmenom tačke 22 bile bi pre svega precizirane obaveze radnje koje preduzima Republička izborna komisija (RIK) u vezi sa finansiranjem izborne kampanje. Tako se u predloženoj izmeni na početku opisuje postupanje RIK koje proizlazi iz člana 14, stav 1 Zakona o finansiranju političkih stranaka (prijem izveštaja predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista o poreklu, visini i strukturi prikupljenih i utrošenih sredstava za izbornu kampanju). 

Druga radnja u okviru ove tačke bi bilo prikupljanje podataka od pokrajinske, gradske i opštinske izborne komisije o tome ko su predlagači kandidata i podnosioci izbornih lista na određenim izborima. Ovo je neophodna radnja, koju RIK mora da obavi kako bi nakon okončanja izbornog procesa mogao da utvrdi i koji sve subjekti su bili u obavezi da podnesu izveštaje u vezi sa finansiranjem kampanje za pokrajinske i lokalne izbore.  

Zatim se precizira obaveza RIK da ispita blagovremenost i razumljivost izveštaja i da uputi podnosioca izveštaja kako izveštaj treba dopuniti. Ove obaveze, iako nisu propisane izričito Zakonom o finansiranju političkih stranaka mogu se izvesti iz obaveza koje svi državni organi imaju na osnovu Zakona o opštem upravnom postupku, a u svakom slučaju doprinose adekvatnoj primeni Zakona o finansiranju političkih stranaka.  

Najzad, u okviru ove tačke predlaže se da se propiše kao obaveza RIK objavljivanje primljenih izveštaja predlagača kandidata i podnosioca proglašenih izbornih lista, na internet prezentaciji RIK. Osnov za ovu odredbu jeste odredba člana 14, stav 4 Zakona o finansiranju političkih stranaka, prema kojoj se primljeni izveštaji „objavljuju u Službenom glasniku RS o trošku političke stranke odnosno predlagača kandidata“. Iz te se odredbe može izvesti da su ovi izveštaji neosporno dokument koji treba da bude javan.  Međutim, tu nameru zakonodavca nije lako ostvariti, tako da je u praksi bilo nedoumica oko toga ko izveštaje šalje na objavljivanje, da li se oni šalju u autentičnom pisanom ili prerađenom elektronskom obliku itd. Usled svega toga, javnost izveštaja nije bila obezbeđena u svim situacijama. Treba takođe imati u vidu da je na osnovu Zakona o slobodnom pristupu informacijama, RIK, kao državni organ, u obavezi da svakom fizičkom i pravnom licu po uloženom zahtevu, bez odlaganja omogući uvid ili dobijanje fotokopije dokumenata koji su u posedu RIK a predstavljaju „informacije od javnog značaja“ u smislu tog zakona. Kako su izveštaji predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista neosporno „informacije od javnog značaja“ u interesu je ne samo potencijalnih tražilaca informacija nego i RIK da pronađe najefikasniji način za obezbeđivanje uvida javnosti. Sam Zakon o slobodnom pristupu informacijama omogućava organu vlasti da izbegne posao koji bi imao kada pruža uvid ili obezbeđuje kopije dokumenata tako što bi dokument objavio na svojoj ili drugoj internet prezentaciji.  

Predlaže se da se dokumenti objavljuju u što izvornijem obliku, to jest, kao skenirane fotokopije, kako bi se izbeglao dodatni posao RIK oko njihove prerade i kako bi se zadržala autentičnost predstavljenih dokumenata. 

Predloženo je da rok za objavljivanje izveštaja bude tri dana od dana prijema. Uz ovaj dokument bi na internet prezentaciji trebalo objaviti i podatak o datumu prijema izveštaja, kako bi javnost mogla da stekne uvid i u to da li su izveštaji blagovremeno podneti. 

Tačka 23. 

Predloženom izmenom tačke 23. bile bi precizirane obaveze RIK koje su od značaja kao prethodne radnje za proveru podataka iz izveštaja predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista.  

Tako se predlaže da RIK utvrdi plan provere podataka iz izveštaja predlagača kanidata i podnosilaca izbornih lista (npr. u tom planu bi bilo uređeno kako će se provere vršiti, ko će provere vršiti, kada će se provere vršiti, do kada treba da budu okončane itd.). 

Druga predložena promena se odnosi na angažovanje ovlašćenih revizora u skladu sa članom 14, stav 3 Zakona o finansiranju političkih stranaka. Naime, predlaže se da RIK dobije obavezu da precizira zadatke ovlašćenih revizora koje bi angažovao za proveru podataka navedenih u izveštajima predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista (npr. kroz formulisanje obaveze revizora „da pregledaju celokupnu knjigovodstvenu dokumentaciju u vezi sa finansiranjem kampanje“, „da izvrše uvid u knjigovodstvenu dokumentaciju političkih stranaka“, „da obave intervjue sa ovlašćenim licima podnosilaca izbornih lista“, „da obave intervjue sa ovlašćenim licima u marketinškim agencijama koje su primile sredstva za finansiranje kampanje“, „da obave intervjue sa licima označenim kao davaoci većih priloga za finansiranje kampanje“ i slično.)   

Treća predložena izmena u okviru ove tačke odnosi se takođe na stvaranje jednog od preduslova da RIK uspešnije  i svrsishodnije obavi svoju obavezu iz člana 14. Zakona o finansiranju političkih stranaka. Tako se predlaže uvođenje obaveze za RIK da utvrdi, i to na osnovu odredaba Zakona o finansiranju političkih stranaka (to jest, bez obzira na iznos koji je iz državnog ili nekog drugog budžeta izdvojen za finansiranje kampanje), iznos sredstava koji su podnosioci proglašene izborne liste, odnosno predlagači kandidata smeli da prikupe iz privatnih izvora (iznos iz člana 11, stav 2 Zakona o finansiranju političkih stranaka), iznos najvećeg dozvoljenog priloga fizičkih i pravnih lica za izbornu kampanju (iznos iz člana 11, stav 3 Zakona o finansiranju političkih stranaka) i iznos dozvoljenih troškova za izbornu kampanju jednog predlagača kandidata ili podnosioca proglašene izborne liste (iznos koji predstavlja zbir iznosa iz člana 11 stav 2 Zakona o finansiranju političkih stranaka i iznosa koji je predlagačima kandidata i podnosiocima izbornih lista uplaćen iz budžeta pre održavanja izbora, što je bitno utvrditi radi utvrđivanja eventualne odgovornosti po osnovu člana 20 Zakona o finansiranju političkih stranaka).

Tačka 24:

U okviru ove tačke predlaže se preciziranje obaveze RIK iz člana 14 Zakona o finansiranju političkih stranaka, u pogledu provere podataka iz izveštaja predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista. Naime, predlaže se propisivanje obaveze da provera podataka obuhvati a) potpunost podataka, to jest da li su uneti svi podaci koji je trebalo da budu uneti u izveštaj; b) tačnost podataka, to jest da li podaci uneti u izveštaj odgovaraju stvarnom stanju stvari; v) zakonitost, to jest da li su predlagači kandidata, podnosioci izbornih lista i njihova ovlašćena lica postupali u skladu sa Zakonom prilikom prikupljanja i trošenja sredstava za izbornu kampanju, vođenja evidencije o prihodima i rashodima i izveštavanju o prikupljenim i utrošenim sredstvima. 

Predlaže se i preciziranje obaveze RIK da usvoji izveštaj o sprovedenim proverama i to u roku od 100 dana od dana održavanja izbora (zakonski rok za prijem dostavljanje izveštaja predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista je 10 dana, nakon čega sledi rok od 90 dana za obavljanje provere). 

Takođe se predlaže da za RIK bude obavezno objavljivanje izveštaja o sprovedenim proverama. Tako se na najbolji mogući način izlazi u susret potrebama javnosti da se obavesti o validnosti prethodno objavljenih izveštaja predlagača kandidata i podnosilaca izbornih lista, omogućava RIK da odgovori na najmanje zahtevan način svojim obavezama iz Zakona o slobodnom pristupu informacijama i obezbedi javnost rada RIK koja je i inače predviđena Poslovnikom. Predlaže se takođe da se ovaj izveštaj dostavlja Narodnoj skupštini Republike Srbije.  

Tačka 25:

U okviru ove tačke predlaže se izmena odredaba postojeće tačke 23 Poslovnika u vezi sa postupanjem RIK kada kroz proveru podataka utvrdi da postoje elemenit prekršajne odgovornosti učesnika u kampanji i njihovih ovlašćenih lica. Naime, u sadašnjem tekstu Poslovnika se nepravilno tumači da RIK nije nadležan da pokrene prekršajni postupak te da je Odbor za finansije ovlašćen da pokrene prekršajni postupak u vezi sa kršenjem Zakona o finansiranju političkih stranaka koje se odnosi na finansiranje izborne kampanje. U vezi sa ovim pitanjem, Transparentnost – Srbija je svojevremeno zatražila mišljenje Ministarstva pravde o primeni odredaba Zakona o prekršajima (odgovor se nalazi u prilogu ovog dopisa), iz kojeg proizlazi da a) RIK jeste ovlašćen organ za pokretanje prekršajnog postupka kada je reč o prekršajima koji se odnose na finansiranje izborne kampanje; b) Odbor za finansije nije ni u kom slučaju ovlašćeni organ za pokretanje prekršajnog postupka, zato što nije organ već radno telo Narodne skupštine. 

Obaveza RIK da pokrene prekršajni postupak uslovljena je prethodnim utvrđivanjem postojanja određene vrste nepravilnosti u postupanju podnosilaca izbornih lista, predlagača kandidata i njihovih ovlašćenih lica, a preciziran je i rok za pokretanje takvog postupka pre nadležnim organom za prekršaje (10 dana od usvajanja izveštaja o sprovedenoj kontroli).   

Tačka 26:

Predloženim izmenama bile bi precizirane nadležnosti RIK u vezi sa prijavljivanjem krivičnih dela, privrednih prestupa i prekršaja kod kojih RIK nije organ nadležan za pokretanje postupka (npr. uočeni prekršaji koji se odnose na finansiranje redovnog rada političkih stranaka). 

Tačka 27:

Predloženom izmenom bi se kao tačka 27) našla odredba sadašnje tačke 24) Poslovnika.

Zaključci

1.
Na osnovu svega izloženog predlažemo da članovi RIK na prvoj narednoj sednici predlože i usvoje gore izložene izmene Poslovnika RIK. 

2.
Takođe predlažemo da RIK utvrdi potrebu za obezbeđivanjem finansijskih i drugih sredstava radi obavljanja poslova na osnovu Zakona o finansiranju političkih stranaka i Poslovnika RIK, kao i da uputi zahtev za obezbeđivanjem tih sredstava nadležnim organima. 

3.
Izražavamo spremnost da sa RIK-om dalje sarađujemo u vezi sa obavljanjem radnji o kojima je reč u ovom dopisu (izmene Poslovnika, primena Zakona o finansiranju političkih stranaka) i po drugim pitanjima od obostranog interesovanja. 

