ГОРДАНА ЧОМИЋ: Даме и господо, рекламирам повреду Пословника, члан 27, који говори о надлежностима и обавезама председника Скупштине и члан 104, који говори о обавезама понашања свих народних посланика, па тако и председника Скупштине. 

Молим председника Скупштине, са надом да је у питању само заборав и превид, да скине беџ са ревера док председава Народном скупштином. 


Са ове говорнице, више пута сам јасно казала да сматрам недопустивим, да сматрам кршењем основних људских права да је након добровољног одласка, а по подигнутој оптужници, проф. Војислав Шешељ у притвору у Хагу, а да му процес још није почео. 

Разумем и странку и посланичку групу која ношењем беџа изражава протест. Председник Скупштине је председник Скупштине. На реверу може да стоји само застава Србије и да тим изражава исти протест. Фотографију, народни посланици добацују да је лик Војислава Шешеља застава Србије – није. 


Војислав Шешељ је председник једне политичке странке, а застава Србије је застава под којом се сви окупљамо: и оних милион и 200 хиљада који су гласали за вас, 920 хиљада који су гласали за ДС, 600 хиљада који су гласали за ДСС, по 200 хиљада бирача који су гласали за ЛДП, СПС и Г17 плус, а да не говоримо о драгоценим гласовима на основу којих су припадници националних заједница у овој скупштини. Председник Скупштине треба да представља све нас. Слику може да држи на столу, а беџ не би смео да буде на реверу. Хвала вам.


ПРЕДСЕДНИК: Претпостављам да очекујете објашњење. Носим беџ на коме пише "Стоп хашкој тиранији". Мени то не смета, а ставићу на гласање пред Народну скупштину да ли то смета већини посланика у Народној скупштини. Ако било коме од вас буде угрожено било које људско право и ако протест против тога будете изражавали беџом, донесите ми тај беџ и ја ћу га носити за време Народне скупштине Републике Србије. 


Да ли желите да гласамо? Не. Значи, одобравате да носим од сада беџ.


Да ли још неко жели реч у овом најлепшем уводном делу седнице? (Не.)


Констатујем да су спречени да седници присуствују следећи народни посланици: Риза Халими и Пастор Балинт. Они су оправдали своје одсуство, а за остале немамо информација.


Прелазимо на 4. тачку дневног реда: – ИЗБОР ПОТПРЕДСЕДНИКА НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ


Добили сте предлоге од три посланичке групе, али Пословник од нас тражи да пре тога урадимо још нешто. Чланом 15. Пословника Народне скупштине предвиђено је да Народна скупштина има највише шест потпредседника и да приликом сваког конституисања Народна скупштина утврђује број потпредседника посебном одлуком, а на предлог председника. Сагласно наведеној одредби и обављеним консултацијама са председницима или представницима посланичких група, предлажем да Народна скупштина утврди да у овом сазиву има шест потпредседника.


Добили сте предлоге три посланичке групе, у складу са чланом 16. Пословника Народне скупштине. Али Пословник од нас тражи да пре тога урадимо још нешто.


Чланом 15. Пословника Народне скупштине предвиђено је да Скупштина има највише шест потпредседника и да приликом сваког конституисања Народна скупштина утврђује број потпредседника посебном одлуком, на предлог председника.


Сагласно наведеној одредби и обављеним консултацијама са председницима или представницима посланичких група предлажем да Народна скупштина утврди да у овом сазиву има шест потпредседника. 

Руководим се тиме да је шест потпредседника довољно да представи релевантне посланичке групе у Скупштини Србије, и не руководим се тиме да су само три посланичке групе поднеле предлоге за потпредседнике. 


Стога вам предлажем да утврдимо број од 6 потпредседника, да гласамо о предлозима који су стигли, а да оставимо могућност да остале посланичке групе накнадно, у оквиру броја који им је омогућен процентом посланичких места у Скупштини, предложе своје кандидате. 


У складу са чланом 16. примио сам три предлога. Ти предлози су вам уручени и као што сте видели за потпредседнике Народне скупштине Републике Србије предложени су народни посланици: Наташа Јовановић, члан посланичке групе Српске радикалне странке, Милутин Мркоњић, члан посланичке групе Социјалистичке партије Србије и Радојко Обрадовић, члан посланичке групе Демократске странке Србије.


Према члану 17. став 3. Пословника Народне скупштине, известилац предлагача има право да образложи предлог. Питам, да ли известиоци предлагача, народни посланици Александар Вучић, Ивица Дачић и Милош Алигрудић, желе да образложе предлоге кандидата за потпредседнике Народне скупштине? (Желе.)


Пошто желе, има реч народни посланик Александар Вучић, ппредставник предлагача посланичке групе Српске радикалне странке.


АЛЕКСАНДАР ВУЧИЋ: Поштоване даме и господо, поштовани председниче Скупштине, народни посланици, Српска радикална странка, у складу са најбољом демократском праксом и традицијом и сагласно начелу да свака политичка организација или политичка листа добије онај број потпредседничких места пропорционално броју гласова које је освојила на изборима, кандидовала је Наташу Јовановић за потпредседника Народне скупштине Републике Србије.


Ми смо, такође, очекивали од свих посланичких група које су то заслужиле, народним поверењем које су стекле, да кандидују своје људе на потпредседничка места.


Нажалост, данас смо суочени са неком врстом покушаја да се каже – јој страшно нам је тешко што је Томислав Николић председник Скупштине, па се нисмо снашли у ономе што се данас збива, чекамо да видимо шта ће тек да се догоди. Какве то везе има са Скупштином, ништа не знају, не умеју да објасне, али ће накнадно рећи да ли ће или не да изнесу свој предлог за потпредседника Скупштине. 


За оне који су непристојни, који добацују и говоре да им је то  право или није, јесте, поготово када имате демократско руководство, демократског председника који уз много толеранције каже да ће у сваком тренутку чекати, ма када да се то догоди, за сваког члана одбора да му место буде попуњено, макар то решио за три дана, шест месеци или три године.


То исто важи и за потпредседничко место. Управо због тога, ја сам задовољан што вам се то право омогућава и што је свакоме дозвољено да се предомишља, размишља, мења своје одлуке. Јер, морам да вас подсетим, у време када сте ви у овом парламенту доносили одлуке то не да није била пракса, него је била пракса избацивање посланика, гласање из Бодрума и Солуна и забране политичким странкама да буду у одборима  пропорционално броју бирача. Ви сте узимали све одборе који су вама одговарали, а на кашичицу, због јавности, тек да се нешто да, давали сте опозицији.


Што се тиче кандидата Српске радикалне странке за потпредседника Народне скупштине Републике Србије рекао бих следеће: Наташа Јовановић је једна изузетна дама, по много чему изузетна, која долази из срца Србије, из срца Шумадије, из Крагујевца. Добили сте и њену радну биографију где је све радила, почев од "Застава импекса" до различитих туристичких агенција. Говори енглески језик. 

Наташа Јовановић је неко ко се својом борбеношћу, родољубивошћу и својим искреним односом према држави и народу увек истицао у овом парламенту. Рекао бих да је Наташа Јовановић борац без премца, жена коју нису успели ни да победе у овом парламенту, и никада да је натерају да одустане од захтева за испуњењем или остварењем елементарних људских права за која се залагала.


Ако смем да будем личан, рекао бих да је Наташа Јовановић једна од најхрабријих жена које сам упознао, жена која, у сваком случају, заслужује ту врсту почасти и ту врсту јавног поштовања и признања да се нађе на месту потпредседника Народне скупштине Републике Србије. Ми то чинимо покушавајући да покажемо свима колико желимо да Ппарламент добро и успешно ради, да покажемо свима како поштујемо овај високи дом, наравно, поштујући и оне људе које предлажемо. 


Истовремено, господине председниче Народне скупштине, ја сам се јавио, иако ми не смета то што је овде некима свеједно и не воле да слушају, то је њихов проблем и говорим о њиховој непристојности и неваспитању, да кажем нешто за шта мислим да је данас најважније. 

Наиме, данас се догодио један страшан скандал. Тај страшан скандал се састоји у следећем: ккаплар на Солану, председник Републике Србије тренутно по занимању, Борис Тадић је данас грубо напао институцију Народне скупштине Републике Србије. Председник Републике, шеф једног дела извршне власти, молио бих господина Влаховића за само мало пажње, Борис Тадић се дрзнуо да нападне институцију. 


Господине Мићуновићу, ово је у вези са демократијом, а требало би да чујете како Борис Тадић напада институције Републике Србије, па и вас. Али не брините, господине Мићуновићу, одбранићу вас од господина Тадића. То је наша света дужност и умећемо то да урадимо. 


Значи, Борис Тадић се дрзнуо да каже следећу ствар: он је оценио да избор представника Српске радикалне странке за председника Скупштине Србије, дакле, то је директан напада на председника Скупштине Србије, да је веома штетан по интересе државе и позвао је прогресивне снаге да учине напор, не знам око чега већ, није битно, али наставља говорећи о Томиславу Николићу и његовим плановима за даље, не знајући, ваљда, да није добро када у некој земљи председник или шеф извршне власти напада председника законодавног тела, председника парламента једне земље.


Наравно, очекујем да на то реагује и кабинет председника Народне скупштине, али и да се на сваком месту одговори  на овај глуп и бесмислен напад. Морам да кажем да тај напад наноси велику штету држави Србији и државним институцијама. Овакав напад говори о томе колико смо били у праву када смо говорили да грађани Србије увек морају да бирају своју власт, а не да имамо кандидате Соланине капларе или неке ниже официре за везу, који само треба да спроводе нечије налоге.


Мени није тешко да кажем да је Борис Тадић највећа штеточина. Али, то је мало да се каже за Бориса Тадића – знате, када неко постане каплар онога који је убијао по Србији, који планира да вам отме Косово и Метохију, а, при свему томе, мисли да је довољно паметан да напада Народну скупштину Републике Србије, а, при свему томе, предлаже нам кандидата за премијера човека који има 11 милиона евра у једној банци, односно тачније десет милиона и 850.000 евра има ''војвода од Меридијан банке''. То је оно што је пронађено црно на бело, ко зна шта још у теткином каучу има. 


Дакле, невезано за све то, очекујем да се народни посланици огласе и осуде непристојно и неваспитано понашање Бориса Тадића, да му јасно ставе до знања да Народна скупштина није његова прћија, да не може да се односи према народним посланицима Скупштине Србије као према својим страначким колегама, капларима, докапларима и осталима, већ Народну скупштину мора да поштује и председника Народне скупштине Републике Србије мора да поштује, јер су њега изабрали народни представници. Ако Борису Тадићу то није довољно јасно, било би добро да погледа Устав републике Србије, било би добро да погледа обичајно право, али се плашим да он ни у том случају неће слушати ни право, ни правду па ни политику већ ће да слуша своје газде и војводе, наравно, од разних банака, можда и од неких, рекао бих, чудних супстанци. 


Само да видите, донео сам вам поштовани грађани Србије и поштовани народни посланици, ко је јуче био у праву када смо говорили ко ће се радовати а ко туговати због избора Томе Николића. Констатовао сам да ће најтужнији бити Чеку, Тачи и ови њихови. Један овде нам је рекао како ће они бити најсрећнији, а, ево, ја вам сада читам њихову званичну реакцију. 

Први саветник председника Скупштине Косова Рам Манај, то је ваш колега, пријатељи, оценио је данас јутрошњи избор заменика председника СРС Томислава Николића за председника Скупштине Србије као повратак у прошлост. Значи, опет сте лагали, а ми смо говорили истину. 


Али, морам да вам кажем нешто, речи Рама Манаја су потпуно исте као речи Бориса Тадића. Између Рама Манаја и Бориса Тадића никакве разлике нема. Мени не смета ништа што смо сада установили да Рам Манај и Борис Тадић једнако мисле о Томиславу Николићу. Томислав Николић, а сигуран сам и Наташа Јовановић са потпредседничког места, победиће и ДС, и Рама Манаја и непристојност Бориса Тадића. 


ПРЕДСЕДНИК: Изволите.


ДРАГОЉУБ МИЋУНОВИЋ: Председниче, најавили сте једну нову демократску еру у овој скупштини. Прекршили сте Пословник, јер сте дозволили да се говори ван тачке дневног реда, где серијом и бујицом увреда шефа државе и осталих људи, до којих се могло доћи у секунди размишљања, ову скупштину желите да претворите у једну врло ружну дебату клеветања, у којој нема смисла ни постојати, нити она извршава свој задатак. Очекивао сам да ћете искористи прилику, када се ради о вашем сараднику, да га уклоните и да кажете да ће ова скупштина озбиљно разговарати о законима и проблемима који се овде јављају. 


На дневном реду је избор потпредседника. Уживао сам у похвалама, то је право које је учињено за потпредседницу Скупштине. Мислио сам да ће се на томе ствар завршити. Уместо тога, ми смо чули једну другу тираду, која жели да отвори дебату, да ми данас ову Прву седницу, коју гледа цео свет, претворимо у оно што је она била синоћ, и да без икаквог критеријума, и на велику срамоту, свако може рећи шта му год падне на памет, да речи које се више ни на пијацама не употребљавају, овде буду потпуно одомаћене. Учинили сте врло лошу презентацију свог првог часа руковођења овом скупштином. 


Према томе, ја вас молим да упозорите своје сараднике или оне који буду желели то да раде, да се придржавате Пословника, који је ту, и да, ако хоћете, ова седница има смисла, ако је претворите у нешто друго, нема смисла да на њој седимо. Хвала.


ПРЕДСЕДНИК: Господине Мићуновићу, данас је његова екселенција амбасадор Руске Федерације лично донео честитке председника Руске Думе и руског Савета Федерације Народној скупштини Републике Србије, зато што је на потпуно демократски начин изабрала свог председника. Онда је председник Србије рекао да је избор Томислава Николића за председника Скупштине штетан по Србију. Како сада да укорим Александра Вучића када он као народни посланик брани Народну скупштину и институцију председника Народне скупштине. Ја ћу вам дозволити да говорите, личне увреде једни другима нећете ваљда изговарати, ту ћу да се умешам. 

Скупштина је потпуно отворена за овакве дискусије. Када будем неког од вас прекинуо, упозорио или ометао да износите своје ставове, онда ми заиста упутите примедбе. 


Колико се сећам, господине Мићуновићу, нисте ни ви били превише ригорозни према народним посланицима. Остали сте упамћен као човек који је скоро врло добро водио седнице Скупштине. Нисте ни ви прекидали, господине Мићуновићу, говорника када је износио своје ставове и оцене. То се зове слобода говора  дозвољена народном посланику, који чак уопште не може да буде кажњен за речи које изговори за говорницом. 


Дакле, даме и господо народни посланици, изволите. Ово није посланички клуб Демократске странке да баш сви морају да хвале председника Србије, ви сте народни посланици. Не морате да штитите Народну скупштину, али немојте да спречавате онога ко то жели. 


Напад на начин на који смо обавили избор председника Скупштине, учињеног од стране председника Републике, груби је атак мешања у законодавну власт. Ви то врло добро знате. То је манир председника Републике. Ако је мој избор за председника Скупштине, у складу са процедуром, штетан по Србију, како онда Србија треба да бира председника Скупштине? Декретом? Зашто ја вама народним посланицима да отварам тачке дневног реда за оно што желите да кажете. Па, имаће он прилике да каже и за мој избор за председника Републике да је штетан за Србију.


Изволите, господине Марковићу.


МИЛАН МАРКОВИЋ: Господине председниче, јављам се по члану 100, повреда Пословника. 


Претпостављам да знате шта је, дуго сте у Скупштини. 


Господине председниче, мислим да је управо излагањем вашег првог сарадника на наиван начин показано шта је то што ова Народна скупштина треба да постане под вашим председавањем. Такође, показали сте да је све оно што сте рекли у вашем уводном говору јутрос рано и све оно што сте данас нама рекли на састанку шефова посланичких клубова, у ствари, једна велика обмана. (Аплауз.) Заиста не могу да верујем да на овој првој тачки, коју ви de facto водите, нисте могли да одржите минимум достојанства који је неопходан и нашој држави и овој Народној скупштини. 


Такође се питам, да ли ово води томе да ће нама ускоро бити онемогућено да излазимо за говорницу? Да ли ће добацивањем господина Вучића народни посланици бити поколебани да се појаве за овом говорницом? Да ли свакоме од нас прети серија најгорих клевета, увреда, вређања шире и даље фамилије, уколико се појавимо за овом говорницом. 


Да ли ви желите, господине председниче, да унесете толики страх у ову Народну скупштину да овде више неће бити опозиције? Да ли је ово то о чему сте ви и господин Коштуница разговарали када сте договарали да формирате парламентарну већину?!


Господине председниче, кажете да није ваше да прекидате народног посланика. Е па, нисте у праву. Ви сте ту да се старате о достојанству Народне скупштине. Ви сте ту да се старате о елементарној пристојности оних који излазе за ову говорницу. Ко није у стању да се контролише, ко није у стању да више од три минута говори пристојно, њему морате упутити опомену, и другу опомену, трећу, и ако треба удаљити га са седнице, јер, ако овако наставимо ова скупштина ће личити на Хајд парк и на неки циркус, а никада неће постати институција каква треба да буде. 


Чудим се, господине Вучићу, заиста, некада не знам, као да постоје два или три господина Вучића. Господине Вучићу, ви сте са ове говорнице председника Републике Србије називали усташом, ви сте са ове говорнице рекли да је председник Републике Србије неки страни плаћеник, ви сте рекли да је он каплар, а нама не дозвољавате да кажемо да је избор Томислава Николића за председника Народне скупштине штетан. Ви са ове говорнице упућујете најгоре увреде на рачун посланика других странака. Нико вам у Србији не ваља. Коштуница је курва, извињавам се, заиста, господину Коштуници и јавности због онога што сам морао рећи, али он је курва, ми смо издајници, неки тамо су лудаци. 


Ко вама, господине Вучићу, ваља у овој Србији? Има ли човека који вама ваља, сем вас самих, ваше странке и вашег лидера? Запитајте се мало, господине Вучићу, да ли постоји и једна једина јавна личност у овој држави коју ви нисте провукли кроз блато. Како уопште људима можете да се обраћате после таквих речи?


Нема среће, господине Николићу, веровао сам да можда ова Народна скупштина може поштовати процедуру. Бојим се да је Ваш избор велики промашај, велика штета и то ћемо рећи у даљој дискусији, али вас молим да поштујете процедуру, познајете Пословник, као што познајемо и сви ми који смо посланици у овој Народној скупштини. 


Молио бих вас да се у дану за гласање изјаснимо о овој повреди пословника, не због тога што ћете ви, српски радикали, гласати да је ово повреда Пословника. Волео бих да видим да ли ДСС мисли да је повреда Пословника ако неко изађе за говорницу и, мимо сваке теме која је на дневном реду, говори о томе да је шеф наше државе, председник кога су изабрали грађани, председник за кога су гласали многи чланови и симпатизери и ДСС, ако неко изађе и каже за њега да је каплар неког страног функционера, да је издајник своје земље, да је усташа итд.


На крају, господине Николићу, ви сте председник Народне скупштине Републике Србије. Нисте ви неки руски службеник, који је овде на привременом раду. То што је иза вас, господине Николићу, јесте застава Републике Србије, изнад се налази грб Републике Србије. Ово није руска провинција, ово је Србија и ви треба да штитите интересе грађана Србије.


ПРЕДСЕДНИК: Нажалост, морам да се сложим са вама. Нажалост, ово није руска провинција, али ово никада неће бити ни колонија Европске уније. То вам гарантујем. 


Изволите, господине Вучићу.


АЛЕКСАНДАР ВУЧИЋ: Господине председниче, морам да укажем народним посланицима и грађанима Србије на оно што ради господин Марковић. Он, знате, није овакав иначе. То је нека врста подвојене личности. Када изађе за говорницу, с времена на време, као да пеглу прогута, па се уозбиљи, па, као, сада ћу нешто много важно да вам кажем. Помиње даљу и ближу фамилију. То је ваш обичај, господине Марковићу, ваш и ваших посланика, да псујете мајку, сестру и све друго посланицима СРС, као што сте јуче чинили, ви и господин Ђоковић и још неки посланици. Ви некоме то говорите, као, ми смо фини и не знам шта. Мислите да се плашимо када псујете, када изађете за говорницу па претите?


Господине Марковићу, не знам шта сте замерали господину Николићу, на томе што ме је пустио да нешто кажем. Је л' на томе, господине Марковићу, што сам цитирао Рама Манаја и Бориса Тадића и што сам установио невероватну или фаталну привлачност између Рама Манаја и Бориса Тадића? Истоветна изјава. 


Даме и господо, прочитаћу: Рам Манај је, за оне који не знају, први саветник председника Скупштине Косова, оценио да је избор заменика председника СРС Томислава Николића за председника Скупштине Србије повратак у прошлост. Погледајте шта каже господин Тадић – да је тај избор врло штетан по интересе државе и да његове снаге треба да обезбеђују европску будућност. Размислите која је изјава Рама Манаја, а која је Бориса Тадића. Разлику не видим. То само демантује све оно што сте јуче причали.


Немојте да нам држите моралне придике и то да нам најнеморалнији људи у Србији држе моралне придике, зато што овде седе часни домаћини, поштени људи, које нећете да вређате ни на који начин и којима нећете да држите вакелу ни на који начин. 


Немам проблем са тим што ви с времена на време волите да претите и што мислите да сви у Србији треба да вас се плаше. Ја вас се не плашим колико год да вас има и не плаши вас се нико са ове стране, зато што ми имамо један циљ који је много важнији. Тачно је, нити ће ово икада бити америчка колонија, нити ће бити руска држава, нити ће бити колонија Европске уније, нити било шта. Ово је била и остаће српска земља и свих осталих грађана Србије, била и остала насупрот вашим напорима да учините све другачије. 


Морам још нешто да кажем. Је л' нама о Пословнику и демократском начину вођења Народне скупштине овде предавања држе они који су правоснажном судском пресудом осуђени да су овде у овом парламенту гласали из Мале Азије?! 

Кажу да се залажу за Европску унију, а гласају из Мале Азије. 

То су они који су тукли посланике, то су они који су избацивали напоље читаве посланичке групе, то су људи који су све чинили да разоре Србију, па сада, као, прогутаћу пеглу, бићу много озбиљан па ћу да вам замерам. Тресемо се од страха колико сте опасни и озбиљни. 


Само ви радите свој посао, а било би добро да, као представници српског парламента, поздравите то што је руски амбасадор, амбасадор земље која подржава Србију да сачува Косово и Метохију, дошао, честитао демократски избор председника Народне скупштине Републике Србије, уместо да крећете у напад на нама једну од ретких данас у свету великих сила, да су пријатељски настројене према нашој отаџбини.


Знам да вама смета јачање Русије, то што је Русија пријатељска земља, то што нас Русија није бомбардовала, а ови ваши јесу, и то што Руси нису криви за Милицу Ракић и малу Сању. Знам да вам смета, али грађанима Србије не смета. 

Зато грађани Србије неупоредиво више цене руску подршку, а наравно највише од свега поштују и рачунају на српску подршку и подршку грађана Србије, коју и Томислав Николић и СРС имају много више него каплар Соланин, али чујем да још није добио чин и извињавам се народним посланицима. Солана размишља да ли да му додели чин каплара или не. Није баш испунио све његове захтеве.


ПРЕДСЕДНИК: Реч има посланик Чедомир Јовановић.



ЧЕДОМИР ЈОВАНОВИЋ: Господине председниче, даме и господо народни посланици, рекламирам члан 105. Пословника којим се уређује одржавање реда на седници. Господине председниче, ви сте особа која се стара о реду на седници. 

Молим вас да примењујете овај пословник. Ако немате велико председничко искуство, имате богато посланичко искуство. Истовремено бих вас замолио да, као председник Парламента, поштујете ову земљу и да се следећи пут пажљивије изражавате у ситуацијама у којима желите да искажете своју политичку наклоност некој другој земљи. 


Слажем се са господином Вучићем. Србија не треба да буде ни колонија, ни провинција, а најбољи пут до те Србије је ефикасан демократски парламент, а овај парламент је израз настојања једне политике да оствари своје афинитете, трансформишући га у козачку скупштину. Немојте то да радите, поштујте Пословник. Имаћете увек у нама коректну опозицију, оштру, принципијелну, и хајде да се вратимо избору потпредседника и конституисању скупштинских одбора.


ПРЕДСЕДНИК: Свима вама дугујем једно објашњење. Мислим да ћете сви бити задовољни. Ништа нисам урадио мимо Пословника. 

То зна и госпођа Чомић, она сада тражи реч. 

Увек када је имала нешто важно да вам саопшти, док је водила седнице Народне скупштине, саопштавала је то у складу са чланом 225. став 1. Пословника Народне скупштине Републике Србије, који каже да народни посланик има право да буде обавештен о свему што би могло да му помогне у обављању његове посланичке дужности. 


Значи, ја вас, а чека вас заиста много посла у вези Косова и Метохије, само обавештавам, обавестићу вас када стигну неки други телеграми, подршке или осуде онога што радимо. 

Ваљда нећу да кријем од вас, ако нам се неко обрати, а посебно ми заиста чини част, извините, господине Чанак, прво ће госпођа Чомић добити реч, да не стојите, да вас обавестим да је наш избор демократски подржала Руска Федерација. Не избор Томислава Николића, него посао који смо обавили у складу са демократским правилима и процедуром. 

Зато, ако желите да вас не обавештавам, ја ћу да се распитам који број посланика не жели обавештење, па ћу да вам најавим када имам неко обавештење да, евентуално, то обавештење не саслушате.


ГОРДАНА ЧОМИЋ: Даме и господо народни посланици, рекламирам повреду члана 27. Пословника Народне скупштине Републике Србије, који говори о овлашћењима председника Народне скупштине. Председник Народне скупштине дужан је да све своје послове обавља у складу са законом. 

Сматрам да нема закона, а поготово не Устава Србије, нити било ког другог прописа, који би дозволио председничку слободу председнику Скупштине да изрази своје жаљење што нисмо руска провинција. Погледајте у стенограм. 

Председник Народне скупштине, господин Томислав Николић рекао је да, нажалост, нисмо руска провинција, па нећемо бити ни колонија. 


Недопустиво је да председник Народне скупштине оваквом реченицом евентуално најављује да је спреман да разговара о условима под којима би, док је он председник Народне скупштине, Србија постала да ли руска провинција или колонија. 

Мени је драго...


(Немања Шаровић: Зашто не би могла да буде?)


Господин Шаровић каже – зашто не бисмо могли да будемо руска провинција? 

Значи, ради се о стратегији политичке странке која је спремна... 

(Аплауз)


Молим председника да ми урачуна аплауз у време које је одређено за повреду Пословника. 


ПРЕДСЕДНИК: Имате све време овога света. 


ГОРДАНА ЧОМИЋ: Хвала вам, господине председниче. 

Дакле, још једанпут, пошто је очигледно из ових пар добацивања да се ради о политичкој вољи највеће посланичке групе, која подржава председника Скупштине, да постанемо на овај или онај начин руска провинција, подсетићу вас, господин Вучић је рекао да лажем и да ли сам чула, па питам господина Вучића да ли је чуо господина Шаровића, који је рекао – што да не, баш би било добро да будемо руска провинција.


Мени је драго што је и амбасадор Руске Федерације и Руска Дума поздравила избор, и драго би ми било да сте данас потрошили 45 минута на читање телеграма и честитки из ЕУ, широм света, из Интерпарламентарне уније, из Парламентарне скупштине ОЕСЦ, из Црноморске иницијативе и свих интернационалних организација које се баве парламентима, јер је то доказ угледа земље. Ја вас молим, разумевајући да је ипак стигла награда за ваш дугогодишњи посланички рад у виду позиције председника Скупштине, да заборавите сву жељу којом сте хтели да постанете председник Скупштине, да скинете беџ и да заиста оно што изговорите – изговарате у име слободне независне државе Србије. Хвала вам.


ПРЕДСЕДНИК: Госпођо Чомић, Устав Србије дефинише шта ко ради, па тако влади, чланом 123, даје право да утврђује и води политику, а председнику Србије, чланом 112, да представља Републику Србију у земљи и иностранству. Оно што ја волим и желим, ја то хоћу да вам кажем. Ви сте мени рекли оно што волите и желите и нико вас због тога овде неће опомињати, а верујте ми да бих и ја највише волео да смо данас добили честитке из тих ваших европских...


(Гордана Чомић, са места: Наших заједничких.)


Ваших, ваших. Дозволите ми да имам своје мишљење. Знате, ја не знам шта је њих мотивисало да нам данас не честитају избор. Заиста, покушавам да сазнам шта им се у процедури није свидело, у начину предлагања, начину избора. Биће да је само једна ствар. Биће да је то оно што су грађани Србије осетили – пет милиона их је ноћас гледало пренос. Ово представља долазак СРС на власт. А, ово значи да они више неће моћи да шпартају и да нам цепају земљу како они хоће. И зато та њихова бојазан од избора. Да, нико ову земљу више неће моћи, тек тако, уз много отпора – да, али тек тако уз сагласност оних који је воде, више нико неће моћи да је цепа. Можете све да кажете, али не дозвољавам вам да се мешате у моје мишљење.
