Velika Britanija i Balkan-Prostor za saradnju

O istorijskim i političkim vezama Zapadnog Balkana i Velike Britanije napisane  su  tone knjiga. Partizani imaju svoju verziju događaja i veza sa Britanijom u II svetskom ratu, četnici svoju, ustaše svoju. Etno-nacionalisti pravdaju mnoge svoje poteze tokom raspada bivše Jugoslavije skrivenom i neskrivenom podrškom međunarodne zajednice, pre svega Velike Britanije i SAD, dok su istovremeno predstavnici anti-ratne opcije, veći deo civilnog društva i  progresivnih medija u regionu bili sačuvani upravo zahvaljujući njihovoj podršci. 
Zdrava samokritičnost 

Jedno je sigurno, uđite u bilo koju bolju knjižaru  u Beogradu, ili “guglujte” temu odnosa Britanije i regiona  i videćete da su  najveći broj knjiga o našoj istoriji, o našim odnosima sa Evropom i svetom napisali Britanci! U njima oni neretko debatuju sa svojim vlastima i analitičarima o propustima i greškama koje su tokom bogate istorije odnosa sa Blakanom pravili. Mislim da im je to jedna od najvećih vrednosti, taj stalni kritički odnos prema  potezima u prošlosti i spremnost da se na njima uči. 
Knjiga Brendona Simsa o ulozi Velike Britanije  u raspadu bivše Jugoslavije, pre svega razarnju Bosne,  zove se  Najsramniji trenutak. Njeno izlaženje i rekacija koje je izazvala svetla su potvrda ispravnosti tog kritičkog pristupa. Za razliku od toga na srpskoj mejnstrim sceni nema tog kritičkog osvrta, nema debate o propuštenim prilikama države Srbije, o pogrešnim savezništvima. 
I u postrkonfliktnom periodu stabilizacije i rekonstrukcije regiona, kome je Velika Briatanija dala veliki doprinos, primećuju se disharmonični potezi u njenoj vanjskoj politici. Oni su neretko uzrokovani nepostojanjem zajedničke evropske vanjske i bezbednosne politike. I o ovome je već napisano dovoljno eseja i članaka, sa čitavim spektrom različitih zaključaka od toga da zapadni Balkan ima istorijsko nasleđe koje ga svrstava u EU, do toga da daljenjeg proširenja EU na jugo-istok neće biti. Nešto manje tekstova napisano je, i debata pokrenuto, o posledicama terorističkih napada u SAD i EU, intervencijama u Iraku i Afganistanu, krizi na Bliskom Istoku koji su skrenuli posvećenost VB i atlantskih partnera  regionu na neke druge goruće strane. Vidi se to I  retrogradnim kursu koji mnoge nove članice EU sada zauzimaju, a za koju evro-atlantski partneri nemaju adekvatnu reakciju. 

Nedavna promena kursa svih evro-atlantskih partnera, jako izražena i u britanskoj politici prema regionu-od politike uslovljavanja,  ka politici većeg poverenja i uvlačenja zemalja regiona u integrativne procese-tek je kratko na sceni i teško je o njoj donositi zaključke, mada je, bar kad je Srbija u pitanju, očito da daje neke rezultate. Neretko se, od strane naših pro-nacionalistički orijentisanih zvaničnika, ovaj zaokret  tumači kao  konačno priznanje međunarodne zajednice, a pre svega SAD i VB, o ispravnosti njihove poltike. Nažalost, odustajanje od snažne podrške politici legitimnih humanitarnih intervencija i suverenosti zaštite ljudskih prava nad državnom suverenošću,i same SAD i VB tome dosta doprinose. Smućen stav-Kosovo treba da bude nezvisno zato što je tako jednostavnije, zato što ćete tako brže u EU, zato što Kosovom ionako ne upravljate, pa onda još gore,  nesretni demanti da EU integracije nemaju veze sa budućim statusom Kosova, samo dolivaju ulje na vatru i potvrđuju sumnje nacionalističkih snaga da intervencija na i oko Kosova nikad u osnovi i nije imala kao motiv, pre svega, zaštitu ljudskih prava i zaustavljanje eskalacije srpskog državnog terorizma već neke druge motive. 
 Posledice ove promene kursa u obrazloženju svoje politike, zajedno sa prilično paušalnim manirom trpanja u koš demokratskih snaga skoro svega što u njega  može da se stavi, već su očite na srpskoj političkoj sceni. Na njoj  se odvija drugi talas kriminalizacije vlade pokojnog premijera Đinđića--upravo od strane tih snaga koje su dobile krila novom poltikom uključivanja i poverenja. Da bi zaustavila ovaj negativni trend, međunrodna zajednica , a VB nesumnjivo tu igra veliku ulogu,  morala bi da uzme u obzir i unutrašnje političku cenu nekih poteza koje očekuje i dobija od vladajuće nomenklature, a koji ni na koji način nisu u skladu sa opšteprihvaćenim liberalno demokratskim načelima razvijenog zapada. 
Regionalizacija-jedini put napred

Mimo pažnje javnosti, i laičke i stručne,  i u regionu ali i među atlantskim partnerima  ostaje još jedno pitanje —prostor za saradnju—mogućnost  zajedničke budućnosti Zapadnog Balkana, pa i cele jugoistočne Evrope, i EU u kontekstu trećeg talasa globalizacije. Ako je pre par godina još i bilo nekih dilema da li su regioni prepreka ili dobar način reakcije i amortizacije nekih negativnih pojava koja neumoljiva globalizacija sa sobom nosi, sada je više nema. Kad kažem globalizacija ne mislim samo na informatičku i saobraćajnu povezanost sveta već pre svega na njegovu rastuću međuzavisnost. Prvi talas globalizacije zapljusnuo nas je pre svega jeftinom robom široke potrošnje. Drugi je doneo trend outsorcinga a treći, između ostalog, karakteriše i povećana sloboda kretanja i ljudi i kapitala,  te sve intenzvnije regionalno povezivanje svuda u svetu.

 Sve zemlje STO su članice bar jedne a često i više regionalnih asocijacija. No, čini se da blaknski lideri, patetično ubeđeni da njihovih posebnosti i specifičnosti nema više nigde na svetu, ili svesni da bi otvaranje pokazalo koliko su nesavremni i prevaziđeni na  globlanom političkom tržištu, još nisu u stanju da sagledaju neumitnost regionalnog povezivanja i intenzivne prekogranične saradnje, kao preduslova za opstanka na globalnim ekonomskim i političkim  tržištima. Najava transformacije Pakta za stabilnostu JIE u Regionalni savet za saradnju, telo koje bi trebalo da pokrene intenzivniji proces saradnje koji nose same zemlje regiona umesto dosadašnjeg trenda da se ta saradnja podstiče iz vana, neretko se, pogrešno, vidi kao  odustajnje EU od politike proširivanja, povlačenja donacija i međunarodnog prisustva. 
Budućnost., a ne prošlost

U većini knjiga iz spomeutog mnoštva koje sam ja pročitala, nikad se ne krije niti se eufeminstički govori o britanskim interesima kojima se njena vanjska politika vodila tokom donošenja određenih odluka.  Zemlje Zapadnog Balkana trebale bi hitno da izađu iz začaranog kruga preteranog udubljivanja u svoju istoriju, što ne isključuje naravno potrebu kritičkog sagledavanaj iste i osude negativnih trendova. Treba da počnu da se suočavaju  sa svojom globalnom budućnošću, te da se kao partner u tom procesu nude EU i SAD. A imaju na osnovu čega.
Uz još malo dobre volje i posvećenosti, ceo Zapadni Balkan  može  služiti kao uspešan primer-živi dokaz-da porces demokratizacije i poltičko-ekonomske tranzicije može da se odvija i u područijima koja su bila zahvaćena strašnim ratnim razaranjima i ratnim zločinima, a ne samo u autoritarnim režimima sa komandnom ekonomijom koji su izbegli etničke sukobe. U trenutku kad su u ćorsokaku i u Afganistanu i u Iraku, neka od ovih iskustava, ali i mnogobrojnih grešaka, mogu biti dragocena SAD i VB. Region ima komparativnu prednost koje se ne treba stideti već je intenzivno promovisati- stepen antivesternizacije je ovde vrlo nizak, i neretko je deo talasa konstruktivne  kritike. Vojske regiona se uz nešto transformacije mogu lako uključiti u međunarodne humanitarne intervencije. Postoje i političke elite koje to podržavaju. 

Liberalizacija viznog režima

Drugi ključni korak koji je, pored povratka intenzivnijoj podršci vlastitoj politici humanitarnih intervencija, potrebno da međunarodna zajednica učiniti jeste liberalizacija viznog režima. Sadašnje frustrirajuće stanje  preti da uništi većinsko pro zapadno opredeljenje, za koje su pre svega zaslužni  anglo-saksonska vera u bolje sutra  i  pop kultura i sport  kao najbolje  diplomate i promoteri socijalne inkluzivnosti i nediskriminacije. Velika Britanija može u budućnosti odigrati značajnu ulogu tako što će pomoći zemljama regiona  u  uspostavljanju pravno-tehničkih uslova, koji su neupitan uslov za izlazak  na Belu šengensku listu,  ali i političkom podrškom da se taj proces ubrza. Zemlje regiona, a pre svega mladi, mogu pomoći Britaniji da pomogne njima, tako što će u svojim zemljama intenzivirati debatu o stvarnim problemima i mehanizmima borbe protiv terorizma  i stalnim upozorenjima šta je zloupotreba ljudskih i manjinskih prava u ime borbe protiv terorizma, proliferacije opasnih materija, šverca oružija i trgovine judima. I od vas  zavisi i to da li ćemo i dalje u svetu biti, u boljem slučaju,  asocijacija za par tenisera, ajvar, razuzdani noćni provod ili još nešto više i značajnije. EU, pa samim tim i VB, već sada nude niz programa i projekata uključivanaj zemalja regiona u obrazovne i istraživačke programe  EU. Bilo bi  istorijski neodgovrno do maksimuma ih  ne iskoristiti. ( Na sajtu Pakta za stabilnosti su svi detaljno pobrojani) To je, u ostalom, i poruka EU.  Ona  vidi da nisu svi podjednako krivi što Ratko Mladić nije još u Hagu.  
Promocije priča o frustrirajućim iskustvima iz redova za vizu pred evropskim parlamentarcima primerenije su sretstvo lobiranja u 2007. Kad vidite  parking na koncertu RHCP sa morem tablica iz celog regiona, kad oko sebe čujete sve te jezike, prvo se zapitate koliko bi ih došlo sa nema “jebanijade” oko viza i da sve nije tako skupo.  Globalizacija i globalne ikone melju male razlike i ruše i one barijere koje mi sa Balkana nekad i veštački održavamo da nam služe kao izgovor što se ne vatamo u koštac sa izazovima globalizacije. 
Tako bismo razbili bar jedan stereotip o Balkanu-ovekovečen kao grafit na zgradi u mom komšiluku-na mladima svet ostaje, al kad ostare. EXIT is not enough. 
