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 Београд, 25. јула 2006. године 

ИНФОРМАЦИЈА О
ПРИВАТИЗАЦИЈИ ''НИС'' А.Д. НОВИ САД
Влада Србије је на седници од 20. јула ове године усвојила финални пројекат стратегије приватизације Нафтне индустрије Србије а.д.. Овим чином су и републичка влада и ресорно министарство рударства и енергетике, урадили још један велики, може се рећи огроман корак у реформисању енергетског сектора Србије. 
  Влада Србије је крајем децембра прошле године прихватила предлог Комисије за јавну набавку о додели уговора за израду Стратегије приватизације националне нафтне компаније Основни задатак изабраног консултанта је био да изради и имплементира Стратегију приватизације «НИС» а.д. у што је могуће краћем року. 

Уговором је прецизиран пројектни задатак, а тиме дефинисани и циљеви Владе: 

· Да се НИС а.д, Нови Сад, приватизује тако, да се у што је могуће већој мери створи конкурентно и либерализовано тржиште нафте;

· Да се привуку стратешки инвеститори, који ће извршити неопходна улагања и развојне програме, примена нових технологија и савремених метода управљања, као и да раде у складу са стандардима у области заштите животне средине;

· Да се спроведе приватизација у разумном року.

Радна група Владе Србије која је веома професионално координирала овај посао је 5. јула ове године разматрала финалну верзију Извештаја о стратегији приватизације и имајући у виду претходно обављене консулатације, прихватила текст Извештаја о стратегији приватизације. Истовремено је предложила Влади доношење закључка којим би се усвојио препоручени фазни приступ приватизације НИС а.д,  

Приликом разматрања Извештаја о стратегији приватизације НИС а. д. Нови Сад одлучено је да се као најоптималнија прихвати опција приватизационог саветника  по којој ће се Влада обавезати да омогући стратешком инвеститору да стекне максимално до 49% удела у власништву националне нафтне компаније кроз докапитализацију без учешћа Владе. 

НИС а.д, Нови Сад, биће приватизован фазно и то:

1. Продајом 37,5 % удела која представља комбинацију продаје секундарних акција и продаје новоемитованих акција – односно докапитализацију. Тиме се обезбеђују услови за  повећање вредности у НИС-а. 

2. Повећање вредности националне нафтне компаније је утврђено као приоритет, а било би  омогућено и реализацијом  програма капиталних инвестиција. Иницијална инекција капитала у НИС требало би да износи између 200 и 300 милиона долара.

3. Овим инвестиција би се остварила неопходна улагања и развојни програми, примениле нове технологије и савремене методе управљања, а посебно заштита животне средине. Били би обезбеђени услови за развој НИС-а у конкурентну компанију у региону и Европи, способну да послује на либерализованом тржишту нафте и нафтних деривата, чији би производи били усаглашени са спецификацијама за квалитет ЕУ производа.
Оваквом фазном приватизацијом:

· НИС би добио потребну ињекцију капитала и стручно знање из управљања и техника;

· Фазни приступ и уговорна инвестициона обавеза обезбеђују да ће се модернизација  

        десити;

· Обезбедио би се обазрив прелаз на либерализовано тржиште што даје НИС-у време за 

       модернизацију;

· Влада би добила приходе за Буџет и задржала могућност за потенцијално повећање вредности у фази ИИ;

· Влада би задржала значајна управљачка права чиме би се сачувао национални и државни интерес;

· Обезбеђење контроле управљања стратешком инвеститору се задовољавају како међународни тако и сви остали критеријуми савременог тржишта;

· Запослени би добили акције и био би примењен одговарајући социјални програм којим би се ограничио социјални удар приватизације. 
Оваквом приватизацијом се обезбеђује:

· Конфигурација имовине и контролног пакета која је атрактивна потенцијалним стратешким инвеститорима.

· Вертикална интеграција;

· Флексибилност да се заједно купи или не купи имовина (нпр. Петрохемија);

· Контрола управљања од почетка; 

Следећа фаза у приватизацији НИС-а је разрада комплетне документација за објављивање тендера и може се очекивати да ће тендер за стратешког партнера бити расписан у октобру месецу. То је предвиђено Уговором са приватизационим саветником. 

После тога је предвиђена имплементација читавог процеса приватизације. 

Остали предлози приватизационог саветника: 

Посебан разлог за избор ове Опције је и био тај што је друга препорука приватизационог саветника била да се Влада обавеже да ће стратешком инвеститору у другој фази приватизације продати довољан број акција како би овај остварио већинско власништво од 51% удела у капиталу НИС а.д. 

Зашто није прихваћен овакав предлог? 

Након консултација чланова Радне групе са ресорним министарствима, утврђено је да таква Опција није прихватљива са становишта Закона о приватизацији јер би се обавезивањем Владе да прода капитал у државном власништву унапред одређеном лицу повредило начело конкуренције као и начело јавности из члана 2. тачка 2. Закона о приватизацији као једно од основних начела на којима се заснива приватизациони процес.

ПРИВАТИЗАЦИЈА ЗНАЧАЈНОГ МАЊИНСКОГ ПАКЕТА АКЦИЈА
    И. ФАЗА ПРИВАТИЗАЦИЈЕ
      У предложеној Опцији ''Приватизације значајног мањинског пакета акција'', приватизациони саветник је пропоручио продају удела од 37,5% што би стратешком инвеститору и Влади Републике Србије обезбедило исти власнички удео што је у складу са идејом партнерства. На овај начин, и Влада и стратешки инвеститор би имали једнака права и заштитна средства, пошто би обе стране имале тзв. блокирајућа мањинска права.


Предложена продаја удела од 37,5% остварила би се на следећи начин:

-  у првом кораку Влада би стратешком инвеститору директно продала удео од 25 % (секундарне акције), што представља око 2.04 милиона акција од укупно 8,15 милиона;

-  истовремено са првим кораком, извршило би се увећање номиналног капитала компаније (што по садашњој номиналној вредности износи око 241 мил УСД), а што представља око 1.63 милиона новоиздатих акција чији је власник стратешки инвеститор. 

На овај начин, стратешки инвеститор би добио укупно око 3, 7 милиона акција, што представља 37,5% удела, док би Влада такође задржала једнак број акција, односно 37,5% удела.

 Дакле, и стратешком инвеститору и Влади био би обезбеђен исти власнички удео од 37, 5%, што је у складу са идејом партнерства, и што омогућава да обе стране имају једнака права и заштитна средства (обе стране би имале тзв. блокирајућа мањинска права). 

(У предложеној фазној структури трансакције приватизациони саветник је користио следеће почетне предпоставке:

1. Вредност номиналног акцијског капитала: 1.204 мил УСД
2. Укупан број акција ''НИС'' а.д: око 8.15 милиона акција)

Оно што треба посебно нагласити је да ће се запосленима и Приватизационом регистру, у трећем кораку распоредити  30% номиналне вредности капитала и то у складу са чл. 42-54. Закона о приватизацији. С обзиром да би се расподела акција запосленима и Приватизационом регистру извршила пре нове емисије акција у проценту до 30% у складу са Законом о приватизацији, након извршене нове емисије акција удео запослених и Приватизационог регистра у укупној власничкој структури износио би укупно око 25% . 

ИИ    ФАЗА ПРИВАТИЗАЦИЈЕ
Друга фаза приватизације требало би да уследи најкасније три године од иницијалне тј. прве фазе. Тренутно се предвиђа да ће друга фаза приватизације укључивати комбинацију Иницијалне јавне понуде и продаје додатних акција стратешком инвеститору путем докапитализације или секундарне продаје акција Републике Србије. 

Будући да је НИС од стратешког значаја за Републику Србију и могуће је да Влади Србије неће одговарати да пренесе 51% власништва стратешком инвеститору након само три године. По овом сценарију, обавеза је да се стратешком инвеститору након откупа акција од запослених, кроз комбинацију докапитализације без учешћа Владе Србије прода само онолико акција колико је неопходно да би стекао 49% удела у власништву НИС-а.  

При томе треба знати да ће стратешком инвеститору бити пренет значајан степен управљачке контроле у првој фази приватизације, трансакцијом којом Влада Србије гарантује стратешком инвеститору стицање 49% удела у власништву.
Служба за комуникацију са јавношћу
Контакт: Жељко Мартиновић
Телефон: 011 33 46 755 

